# 在纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会上的讲话

(2025年11月20日)

## 习近平

同志们,朋友们:

今天,我们在这里举行座谈会,纪念胡耀邦

胡耀邦同志是久经考验的忠诚的共产主义 战士,伟大的无产阶级革命家、政治家,我军杰 出的政治工作者,长期担任党的重要领导职务 的卓越领导人,为民族独立和解放、社会主义革 命和建设、改革开放和社会主义现代化建设建 立了不朽功勋。

胡耀邦同志青少年时代就投身革命,14岁 加入中国共产主义青年团,18岁转为中国共产 党党员。1934年,参加红军长征。抗日战争中, 曾担任中央军委总政治部组织部副部长、部 长。解放战争中,担任冀热辽军区代理政治部 主任、晋察冀野战军第四和第三纵队政治委员、 华北军区第一兵团政治部主任等。新中国成立 之初,担任中共川北区党委书记、行署主任、军 区政委。1952年后,长期主持团中央工作。 1962年后,在湖南、陕西等地兼任领导职务。 1975年,担任中国科学院党组织负责人。"文化 大革命"结束后,先后担任中央党校副校长、中 央组织部部长、中央纪委第三书记、中央秘书长 兼中央宣传部部长等重要职务。1981年6月至 1987年1月,担任中央委员会主席、中央委员会 总书记。从苏区的"红小鬼"到党的领导人,从 冲锋陷阵的革命战士到改革开放的开拓者,无 论身处哪个岗位,担任什么职务,他始终保持忘 我的献身精神和勇往直前的革命热情,不知疲 倦为党和人民事业贡献一切。

同志们、朋友们!

胡耀邦同志的一生,是光辉的一生、战斗的 一生、奉献的一生。在长达60年的革命生涯中, 他充分展现了坚守信仰、献身理想的高尚品格, 心在人民、利归天下的为民情怀,实事求是、勇 于开拓的探索精神,求真务实、敢于担当的优秀 品质,公道正派、廉洁自律的崇高风范。他永远

——胡耀邦同志志存高远,在为共产主义 不懈奋斗的长期实践中表现出坚韧不拔的革命 意志,我们要像他那样,坚定理想信念,对党忠

贞不渝。胡耀邦同志说:"没有马克思的学说, 就没有我们的今天。""我们每天的生活都包含 着共产主义,都离不了共产主义。"面对战争环 境的严峻考验,面对和平建设年代的艰难险阻, 面对"文化大革命"中遭受的严重迫害,面对改 革开放新时期的重大挑战,他的理想信念和革 命意志始终坚如磐石,对党和人民赤胆忠心。

理想信念是共产党人的精神支柱和政治灵 魂。前进道路上,无论形势如何变化、环境多么复 杂,全党同志都要坚定对共产主义的信仰、对中国 特色社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴 的信心,锤炼坚强党性,积极投身中国式现代化建 设,为实现远大理想和共同理想奋力拼搏。

一胡耀邦同志注重一切从实际出发,为 推进马克思主义中国化和实现组织路线拨乱反 正作出了重要贡献,我们要像他那样,坚持实事 求是,矢志追求真理。胡耀邦同志强调:"马克 思主义是发展的科学,是革命的指南。""中国共 产党人应该是既有远见卓识又有求实精神的革 命者。"他组织和推动真理标准问题大讨论,为 我们党重新确立解放思想、实事求是的思想路 线作了重要理论准备。他重视根据改革开放新 的实践进行新的理论探索,提出"凡属符合人民 利益和时代要求的新思想、新创造、新经验,我 们都应该乐于吸收;凡属不符合新的历史任务 和革命实践要求的老框框、老套套、老调调,我 们都应该敢于抛弃"。他无私无畏,坚持有错必 纠,大刀阔斧平反冤假错案,坚决落实党的干部 政策和知识分子政策,使大批受到迫害的老同 志重新走上领导岗位,使大批蒙受冤屈和迫害 的干部、知识分子和普通群众得到平反昭雪。

马克思主义是颠扑不破的真理,实事求是 是我们党的基本思想方法、工作方法、领导方 法。全党同志要坚持"两个结合",深入推进实 践基础上的理论创新,不断开创马克思主义中 国化时代化新境界。要注重理论联系实际,自 觉用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工 作,勇于坚持真理,及时修正错误,在推进新时 代中国特色社会主义的伟大实践中不断展现马 克思主义真理力量。

——胡耀邦同志积极倡导和推进改革开 放,为推动社会主义现代化建设倾注了大量心 血,我们要像他那样,勇立时代潮头,锐意改革 创新。胡耀邦同志将改革视为"关系我们事业 全局成败的问题",强调"不经过一系列的深刻 改革,绝不能发展社会主义事业,绝不能实现社 会主义现代化";"要有敢于排除万难,探索前人 没有遇到过的新情况、新问题的勇气";要"全面 而有计划有步骤地改革一切妨碍社会主义现代 化发展的旧事物"。他认为农村改革要汲取过 去"想得太窄,限得太死"的教训,要放开,再放 开;他鼓励经济特区"特事特办,新事新办,立场 不变,方法全新"。他强调对外开放要利用国内 国外两种资源,打开国内国际两个市场,敢于跳 到更广阔的天地里去打开局面。

改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代 的重要法宝,也是推进中国式现代化的根本动 力。全党同志要敢于面对各种困难挑战,用啃 硬骨头的精神进一步全面深化改革,在守正创 新中坚持和完善中国特色社会主义制度,推进 国家治理体系和治理能力现代化,坚决破除一 切制约高质量发展的体制机制障碍,不断解放 和发展社会生产力、激发和增强社会活力。

一胡耀邦同志人民情怀真挚深厚,为发 展经济、让人民尽快过上好日子做了大量实事 好事,我们要像他那样,始终心在人民,做到利 归天下。胡耀邦同志题写的"心在人民,原无论 大事小事;利归天下,何必争多得少得"对联,深 刻表达了他对人民的赤子之情。他说:"党的十 一届三中全会为什么大得人心? 根本之点就在 于有中国特色的社会主义,引导人民用智慧和 劳动的双手富裕起来。""国家富强不起来,人民 富裕不起来,一切无从谈起。""我们共产党员要 时时刻刻为人民着想,使人民尽快富裕起来。 他一生保持劳动人民本色,把自己当作普通群 众的一员,在为人民服务中追求人生乐趣和价 值。他十分关心欠发达地区人民群众生产生 活,经常轻车简从深入基层、深入群众,倾听群 众呼声,为群众办实事。

我们党的最大政治优势是密切联系群众,

人民是我们党执政的最大底气。全党同志要牢 记江山就是人民、人民就是江山,坚持人民至 上,同人民心连心,自觉践行党的根本宗旨,走 好新时代党的群众路线,以扎实奋斗不断增强 人民群众获得感幸福感安全感,推动全体人民 共同富裕取得更为明显的实质性进展。

—胡耀邦同志高度重视端正党风,为发 扬党的优良传统和作风树立了光辉典范,我们 要像他那样,保持一身正气,处处以身作则。胡 耀邦同志指出:"党风好不好,是党能不能站得 住,能不能存在和发展的问题。""作风是一种无 声的号召,无形的精神力量。"他要求党的高级 干部率先垂范,带头搞好党风。他对不正之风 和腐败现象深恶痛绝,要求全党与其作严肃认 真、顽强到底的斗争。他强调"共产党人清廉要 身体力行",对自己和家人的要求要格外严格。 他公道正派、作风民主,顾全大局、光明磊落,理 直气壮、旗帜鲜明讲党性、讲公道话,亲自定下 不许亲友上京找他办私事、不许亲友打他的招 牌办私事的规矩

党的作风就是党的形象,关系人心向背,关 系党的生死存亡。全党同志特别是领导干部要 牢记党的自我革命永远在路上、全面从严治党 永远在路上,锲而不舍落实中央八项规定精神, 勤于修身,严于律己,坚决防止和克服特权思 想、特权现象,坚决抵制不正之风和腐败现象, 始终保持共产党人清正廉洁的政治本色,以优 良党风政风引领社风民风

同志们, 朋友们!

胡耀邦同志曾经说过,社会主义现代化建 设的伟大征途好比登泰山,只要克服艰难困苦, 就一定能够征服"十八盘",登上"南天门",到达 "玉皇顶",然后再向新的高峰前进。在全面建 设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目 标进军的新征程上,全党同志要更加紧密地团 结在党中央周围,不忘初心、牢记使命,坚定历 史自信,增强历史主动,以一往无前的奋斗姿态 扎实推进各项事业,努力把老一辈革命家的夙 愿变成美好现实。

新华社北京11月20日电

晨曦微露,上海市黄浦区普育东路101弄, 已经没了往昔倒马桶刷马桶的声响,静谧祥和。

居民张陆一家三代人,蜗居在18平方米 "小梁薄板"房子里近50年,如今拥有带独立厨 卫新房子,梦想成真。

办好百姓"关键小事",以旧居"新颜"换群 众"心安"。今年9月,1.4万余户"拎马桶"改造 任务提前完成,这场历经30余年、涉及上百万 居民的"攻坚战"取得历史性成果。

"只要还有一家一户乃至一个人没有解决 基本生活问题,我们就不能安之若素""城市不 仅要有高度,更要有温度"。

习近平总书记高度重视旧区改造和百姓安 居工作。在上海工作期间,习近平同志亲自推 动百姓居住环境改善,多次强调要将这项造福 百姓的实事工程办好。到中央工作后,习近平 总书记对此始终牵挂,强调"老旧小区改造直接 关系人民群众获得感、幸福感、安全感,是提升 人民生活品质的重要工作"

人民城市人民建,人民城市为人民。

上海坚持以人民为中心,以无卫生设施旧 住房提升改造为抓手,从攻坚"如厕难"到改善 整体居住环境,从保护历史文脉到打造活力空 间,以历史耐心和攻坚魄力,走出了一条超大城 市更新与民生改善之路,不仅改写了老上海的 生活图景,更成为"人民城市"理念落地生根的 生动范本,展现出"人民城市"新的气质、新的活 力、新的高度。

#### 攻坚"安居之盼": 为了"多1平方米"的幸福

"我们的城市不能一边是高楼大厦,一边是 脏乱差的棚户区。"

在习近平总书记心中,住房问题既是民生 问题也是发展问题,关系千家万户切身利益,关 系人民安居乐业,关系经济社会发展全局,关系

"以前天不亮就得拎着马桶到公厕倾倒。 冬天冻得手发麻,夏天异味环绕,遇上雨天步步 难行。"在彭浦新村生活了38年的张翠英,回忆

彭浦新村位于上海市静安区,属于上海市 中心城区。高楼大厦的现代繁华与简屋陋室里 的"难言之隐",形成鲜明对比。

拎马桶,何以是昔日数百万上海居民的生

一方面是老城区最初的基础设施条件和设 计不足,另一方面因为当时人口密度大、居住面

上世纪90年代初,上海人均居住面积只有 6.6平方米,有数十万户家庭甚至低于4平方 米。大部分老旧的石库门建筑在建造之初就没 有专门设计卫生间,往往一个弄堂只有一个公 共厕所。

上海黄浦区进贤路,一条充满上海风情的 商业街,至今依然保留着石库门里弄的传统建

"拎着马桶,每天跑几趟倒粪站,年纪大了 真不行。"住在进贤路138弄、今年84岁的邵宁 骅说,"早些年也想过自己装马桶,但是房间只 有9.6平方米,个人没有能力做啊。"

彻底消灭"拎马桶",到底有多难?

难在分散,"拎马桶"现象在上海市下辖的 16个区都有分布;难在协调,涉及千家万户,大 家的诉求也千差万别;难在技术,本就逼仄的空 间要加装卫生间、厨房甚至电梯,简直是"螺蛳 壳里做道场";难在保护,有些老建筑是文物保

## 告别"拎马桶",人民城市有高度更有温度

## -上海下"绣花功夫"持久攻坚城市更新的生动范本

护点,不能破坏历史风貌……

这是一场系统性、综合性的"大考",承载了 民生期盼,应该怎么干?

上世纪90年代开始,上海启动旧区改造。 2007年习近平同志在上海工作时,"旧区改造" 成为他关注的一项重点民生工程。

当年6月,习近平同志来到黄浦区调研时 强调指出:"旧区改造一定要坚持推进,不能让 老百姓再在这么破旧的房子里生活下去了。"同 时叮嘱当地干部,"上海中心城区改善民生的任 务仍然繁重而紧迫,要以推进旧区改造为抓手, 改善群众居住条件和生活质量"。

到中央工作后,习近平总书记仍对旧改工 作牵挂于心。2020年8月,在扎实推进长三角 一体化发展座谈会上,习近平总书记专门谈及 旧改工作:"长三角区域城市开发建设早、旧城 区多,改造任务很重,这件事涉及群众切身利益 和城市长远发展,再难也要想办法解决。"

新时代以来,上海认真遵循习近平总书记 重要指示精神,持续加大旧改力度。到2022年 7月,上海中心城区全面完成成片二级旧里以下 房屋改造3000万平方米,受益居民约130万 户,解决了集中成片的"拎马桶"问题。

"致广大"还要"尽精微"! 作为一座超大城 市,解决碎片化、嵌入式分布在市区角落的"拎 马桶"问题尤为艰难,可谓"硬骨头中的硬骨 头"。上海全面摸排零星旧改地块、老镇老街等 无卫生设施旧住房,2023年最终锚定14082 户,并制定了两年完成改造任务的目标,进行最 后的拨点攻坚。

小马桶撬动安居大工程。2023年至今,上 海完成约38万平方米中心城区零星二级旧里 以下房屋改造,完成约85万平方米"小梁薄板" 等不成套旧住房改造。推动既有多层住宅加装 电梯9176台,实施老旧小区改造4000余万平

"拎马桶的日子总算到头了,阿拉的生活终 于改善了。"彭浦新村回迁居民们幸福之情溢于 言表。

#### 下足"绣花功夫": 让"住有宜居"照进现实

习近平总书记指出:"老城区改造要回应不 同愿望和要求,工作量很大,有关部门要把工作 做深做细""城市管理应该像绣花一样精细""通 过绣花般的细心、耐心、巧心提高精细化水平"。

解决"拎马桶"问题,看似小事,实则事关 "旧区改造"这项"牵一发动全身"的系统工程。 上海干部群众始终牢记习近平总书记嘱托,围 绕"人"的需求,下足"绣花功夫",保护与更新并 重,将顶层设计一项项落实到"最后一公里"。

#### 因"户"制宜,探索多种改造模式一

在黄浦区老西门街道,社区干部设立了"一 户一档",实行"一楼一策"。有些居民家里装上 马桶后,希望再加上扶手等适老化改造;有些居 民希望尽可能把下水管道安装在室外。社区干 部、居民和施工团队就一起商量设计方案,尽量 满足居民需求。

彭浦新村的彭一小区有2110户居民,面积 最大的110平方米,最小的只有7.5平方米,不

规则房型多达282种,是上海拆除重建改造项 目中建筑体量最大、居民户数最多、情况最复 杂、改造难度最高的小区之一。

每家每户要增加独立厨卫,还要保持房屋 原有面积,兼顾户型与朝向等因素,几千条不 同的诉求,愁坏了彭浦新村街道旧改办主任须

花了两个月,他带着设计团队一户一户上 门测量每个房间、壁橱的面积,了解居民家庭情 况和居住现状。之后又历时1年,设计稿改了 几十遍,设计方案最终获得居民普遍认同。282 种房型被归并为94种,家家户户如今都有了独 立卫生间。

#### "细绣"空间,惠民生护文脉一

历史文化是城市的灵魂。黄浦老城厢,筑 起上海第一道城墙的地方,被视为上海城市的 根脉所在。贵州路街坊位于老城厢核心区域, 房屋密集且是历史风貌保护区。

"拎马桶"改造中,街坊里云中居民区住在2 楼的郭爷叔和王阿姨两家就遇到难题,想安装 马桶却不具备排污条件。

为此,云中居民区党总支书记陈峻和改造 施工方多次上门勘探,终于摸索出"抽户改造" 的方式,将1楼一间房屋置换出去,空出的空间 改造成独立卫生间,守住了老建筑的历史韵味。

充分利用天井、晒台、底层扶梯下方空间等, 解决卫生设施的空间问题;灵活安装电马桶、"半 平方米"马桶等……通过基层创新,上海找到空 间约束条件下守护文脉改造的多元解法。

#### 解开"心结",把实事办实、好事办好一

告别"拎马桶",表面看是硬件设施改造升 级,本质上却是城市治理中一项关乎民心的重 大工程。

谈起改造,家家有本难念的经,楼上楼下、 隔壁邻居的利益诉求都不一样。有的希望搬 迁,有的希望留下;隔壁嫌邻居的马桶正对着他 家厨房,楼下嫌楼上的下水管制造噪声……

既要平衡利益,又要凝聚共识,离不开极其 耐心细致的群众工作。做百姓的贴心人,把群 众的急难愁盼放在心上、落到实处,成为上海做 好城市更新最大的"法宝":

一个个笔记本,记录着百姓期盼——2005 年就扎根在彭浦新村搞旧区改造工作的须炳 荣,20年来记满了十余个笔记本,装下了每个项 目改造的难点痛点、每户居民反映的问题诉求。

小小卷尺,量出为民情怀——杨浦区定海 路街道居民区党总支书记周兴安和联合工作 组,随身带一把卷尺,走到哪量到哪。"我们精打 细算,就是要辟出安装马桶的'1平方米'"。

"这么多年来,大家在实践中提炼出党员带 头、邻里劝说、将心比心等工作方法,说一千道 一万,就是把老百姓放在最重要位置这个'心 法'。"黄浦区小西门居民区党总支书记顾佳怡

#### 共建共治共享: 人民城市绘就幸福图景

习近平总书记强调:"城市的核心是人。" 2019年11月,习近平总书记在上海考察时 指出,"城市是人民的城市,人民城市为人民。 无论是城市规划还是城市建设,无论是新城区 建设还是老城区改造,都要坚持以人民为中心, 聚焦人民群众的需求"。

习近平总书记提出的人民城市理念,深刻 回答了城市建设发展依靠谁、为了谁的根本问 题,也提出了建设什么样的城市、怎样建设城市 在城市更新过程中,上海基层工作者以不

同方式不断拓展共建共治共享的城市治理新路 径。居民们不仅是受益者,也是重要的"参与 者"和"设计师"。人人参与、人人负责、人人奉 献、人人共享——"人人"二字,彰显人民城市应 有之义。

蕃瓜弄是上海不成套"小梁薄板"房屋集中 的老小区。为了更好凝聚共识,当地累计召开 "一户一方案"讨论会26场,通过征集居民意 见,设计出47种回搬房型方案。

在杨浦区黄兴路1039弄城市更新项目中, 通过"人人议事厅"、政协委员工作站、"三师三 顾问"协同制度等举措,把人民群众的"金点子" 转化为方案优化的"金钥匙"。

坚持"把最好的资源留给人民"。上海城市 更新涵盖了危棚、简屋、二级旧里以下房屋等诸 多类别,不仅解决成片旧改"老大难",还陆续推 出一江一河、15分钟社区生活圈等鲜活样板。

按照上海市委市政府的规划,到2025年 底,上海将基本完成"小梁薄板"房屋的改造任 务,到2027年底全面完成改造,2032年前完成

所有不成套职工住宅的改造工作。 如今上海的清晨,老弄堂里再也听不到倒 马桶的声响。这"多1平方米"的幸福蜕变,正

是中国式现代化中民生温度的鲜活注脚。

城市是现代化的重要载体,承载着人民对 美好生活的向往。

党的十八大以来,全国累计改造30多万个 老旧小区,惠及1.3亿多城镇居民。

今年7月,中央城市工作会议部署了"一个 优化、六个建设",其中之一就是"着力建设舒适 便利的宜居城市"。8月印发的《中共中央国务 院关于推动城市高质量发展的意见》提出,稳步 推进城中村和危旧房改造,支持老旧住房自主 更新、原拆原建。

《中共中央关于制定国民经济和社会发展 第十五个五年规划的建议》提出,坚持城市内涵 式发展,大力实施城市更新,建设创新、宜居、美 丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市。

北京"抢出"绿地造"森林",为居民打造"出 门见绿"的生态福祉;福州持续打响内河环境整 治攻坚战、系统战,全部消除城区内黑臭水体, 形成"百里水上福道"……

更多的城市将目光投向那些容易被遗忘的 角落,让散落在文保建筑、厂管房、老宿舍里的 问题,成为民生工程的发力点,撬动公共空间升 级、历史风貌延续。

走出一条中国特色城市现代化新路子。城 市更新,久久为功!神州大地上,一座座城市正 以实际行动践行人民城市理念,让城市更美,人 民更暖!

> 新华社记者 王永前 陈芳 齐中熙 姚玉洁 新华社上海11月20日电

外交部:

### 日方不能口头上称"立场未变", 行动上却步步越线

新华社北京11月20日电(记者朱超刘 杨)外交部发言人毛宁20日表示,如果日 本政府在台湾问题上的立场真的没有改 变,日本领导人就不应将所谓的"存亡危机 事态"同台湾问题相关联,不能说一套、做 一套,口头上称"立场未变",行动上却步步

当日例行记者会上,有记者问:据报 道,针对日本首相高市早苗的涉台言论,日 方多名高官声称,这没有改变日本政府的 既有立场,日方无意撤回。中方是否接受 日方的解释?

"不知道日方所称日本政府的'既有立 场'究竟是什么。在台湾问题上,日本政府 的立场应当是坚持一个中国原则,恪守中日 四个政治文件精神,而不是刻意模糊,更不 能开历史倒车。"毛宁说。

毛宁表示,80年前,包括台湾同胞在内 的中国军民浴血奋战,打败日本侵略者,取 得了抗日战争的伟大胜利,台湾回归祖国怀 抱。《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降书》 等一系列条约文书都明确了中国对台湾的 主权。台湾光复是二战胜利成果,是战后国 际秩序的重要组成部分。

毛宁说,如果日本政府在台湾问题上的 立场真的没有改变,日本领导人就不应将所 谓的"存亡危机事态"同台湾问题相关联,不 能说一套、做一套,口头上称"立场未变",行 动上却步步越线。"仅凭一句'立场未变',解 决不了中方关切。日方应当认真对待中方 的严肃要求,收回错误言论,切实把对华承 诺体现在实际行动上。'

## 举办中日韩有关 会议的条件暂不具备

新华社北京11月20日电(记者曹嘉玥 朱超)针对有报道称原定本月举行的中日韩 文化部长会议将推迟举办,外交部发言人毛 宁20日在例行记者会上说,日本领导人公然 发表极其错误的涉台言论,伤害中国人民感 情,挑战战后国际秩序,破坏中日韩三方合 作的基础与氛围,导致举办中日韩有关会议 的条件暂不具备。

## 日本应该记住 台湾是中国的台湾

新华社北京11月20日电(记者曹嘉玥 朱超)外交部发言人毛宁20日表示,日本侵 略者在台湾犯下罄竹难书的罪行,书写了台 湾历史上最黑暗的一页。日本应该记住,台 湾是中国的台湾。台湾是否有事,根本不是

当日例行记者会上,有记者问:针对日 首相高市早苗所谓"台湾有事"的言论、许 多中国民众认为,在台湾问题上,日本负有 历史罪责,是最没资格谈"有事"的一方,发 言人对此有何评论?

毛宁说,历史上,日本曾经强行侵占台 湾并进行长达半个世纪的殖民统治。日本 占领时期,台湾人民灾难深重,数十万同胞 被杀害,民众毫无政治权利、信仰自由和文 化自由,矿产资源、民生物资遭疯狂掠夺。 日本侵略者在台湾犯下罄竹难书的罪行,书 写了台湾历史上最黑暗的一页。

"今年是台湾光复80周年。日本应该记 住,台湾是中国的台湾。台湾是否有事,根 本不是日本的事。借台湾生事,只会给日本 找事!"毛宁说。

商务部:

## 如果日方一意孤行 中方将坚决采取必要措施

新华社北京11月20日电(记者 谢希瑶) 商务部新闻发言人何咏前20日表示,如果日 方一意孤行,继续在错误的道路上越走越远, 中方将坚决采取必要措施,一切后果由日方

在商务部当天举行的例行新闻发布会上, 有媒体问,日本首相高市早苗近日涉台错误言 论,已经对中日经贸交流合作产生严重负面影 响,请问发言人有何评论?中方是否考虑依据 《中华人民共和国反外国制裁法》等,对日本相 关个人或实体采取经济反制措施? 何咏前对此 作出上述回应。

何咏前说,近日,日本首相高市早苗公 然发表涉台错误言论,从根本上损害中日关 系政治基础,对双方经贸交流合作带来了严 重负面影响。中方敦促日方本着对历史和 中日关系负责任的态度,收回错误言行,切 实履行对华承诺,为两国经贸合作创造良好

还有记者问,媒体报道称,中国政府已通知 日本将暂停从日本进口水产品,请问商务部能 确认这一消息吗?

何咏前表示,目前没有可以提供的信息。 但要强调的是,日本首相高市早苗的涉华错误 言论,激起中国民众的强烈公愤。日方不能指 望一边伤害感情、一边索取利益,这不是同中方 打交道的正确方式。中方敦促日方立即纠正错 误做法。